Sigara ?

Son araştırmalar, tütünün sigara haline geldiğinde,
içinde 4 bin ayrı zehirli maddeyle insan sağlığını olumsuz...

Sigara besinlerin emilmesini geciktiriyor. İngiltere'de en son yapılan çalışmalarda
sigara içilmesinin, besinlerin mideden bağırsağa geçiş hızı üzerindeki etkileri incelenmiş ve sigaranın, 30 dakika içerisinde mideyi terk eden test yemeği miktarını azalttığı görülmüştür. Ayrıca sigara, test yemeğinin yüzde 50'sinin mideden bağırsağa geçmesi için gereken süre olan 37 dakikayı 56 dakikaya uzatmıştır. Böylece sigara, besleyici maddelerin bağırsaktan emilip kana karışmasını geciktirmektedir. Yemek sırasında alkol alındığında sigara içilmesinin, kandaki en yüksek alkol düzeyini azaltması da bunu doğrulamaktadır. Başka bir çalışmada da sigara içenlerin aldıkları ilaçlar emilim sorunları yüzünden biyo yararlılıkları azalıyor, bu da ilaçlardan yararlanma gücünü oldukça düşürüyor...


 Genel Amaçlarımız

· Çalışmalarımız sigara kullanıcılarına karşı bir propoganda yürütmek değildir! Öncelikli hedefimiz onlara ne ile karşı karşıya olduklarını göstermek ve aydınlatmaktır. 

· Üniversite gençliğinin sigara ile savaşımızda aktif rol almalarını sağlamak. 

· İnsan hayatı bizim için en önemli hakikatir, bunun bilincini bütün insanlara aşılamak ve sağlıklı yaşamın önemini herkese göstermek.
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